

Dowodujemy, że $\Gamma(z)\Gamma(1-z) = \frac{\pi}{\sin \pi z}$ $z \in \mathbb{C} \setminus \mathbb{Z}$

$f(z) = \frac{1}{z} \left(\frac{1}{z-1}\right)^{-z}$

$\frac{1}{z-1} = e^{-(z-1)\log 3}$
 $\left(\frac{1}{z-1}\right)^{-z} = e^{-z \log(\frac{1}{z-1})}$

$f: \mathbb{C} \setminus [0,1] \rightarrow \mathbb{C}$
 jest holomorficzna.

kontur Γ mamy krzyż

Dla $\text{Re} z > 0$ udowodnimy, że $\Gamma(z)\Gamma(1-z) = \int_0^1 t^{z-1}(1-t)^{-z} dt$.

Całkujemy f po Γ : $\oint_{\Gamma} f(z) dz = 2\pi i \text{Res}_0 f = -2\pi i \left(\text{Res}_0 \frac{1}{z} f\left(\frac{1}{z}\right)\right)$

$\left\{ \frac{1}{z} f\left(\frac{1}{z}\right) = \frac{1}{z} e^{\frac{1}{z-1}} \left(\frac{1}{z-1}\right)^{-\frac{1}{z}} = \frac{1}{z} (1-\frac{1}{z})^{-z} \right\} = -2\pi i \cdot 1$

$\oint_{\Gamma} f(z) dz = \int_{\Gamma} f(z) dz + \int_{\Gamma} f(z) dz = \int_0^1 t^{z-1}(1-t)^{-z} dt + (e^{-i\pi z} - e^{i\pi z})$

$\int_{\Gamma} f(z) dz = (1-z)^{-z} e^{i\pi z}$
 $\int_{\Gamma} f(z) dz = (1-\frac{1}{z})^{-z} e^{i\pi(1-\frac{1}{z})}$

Zatem $\Gamma(z)\Gamma(1-z) = \frac{\pi}{\sin \pi z}$ dla $0 < \text{Re} z < 1$

Hol. na $\mathbb{C} \setminus \mathbb{Z}$ Hol. na $\mathbb{C} \setminus \mathbb{Z}$

a więc możemy rozwinąć na $\mathbb{C} \setminus \mathbb{Z}$.

Stwierdzenie Zechndorfa

1) $\sum_{j=0}^{\infty} \frac{1}{(z-j)^2} = \frac{\pi^2}{\sin^2 \pi z}$ 2) $\frac{1}{z} + \sum_{j=1}^{\infty} \frac{2z}{z^2-j^2} = \frac{\pi \cot \pi z}{\sin \pi z}$

Dowód (Ad 1) funkcja $g: z \mapsto \sum_{j=1}^{\infty} \frac{1}{(z-j)^2} - \frac{\pi^2}{(\sin \pi z)^2}$ jest holomorfna

okresowa oraz znika gdy $|\text{Im} z| \rightarrow \infty$ Ponadto.

określa tę funkcję w $z \in \mathbb{Z}$ są równe.

Na osi rzeczywistej $z=0$, określa którą się z wyc $\frac{1}{z^2}$ & $\left(\frac{\pi}{\sin \pi z}\right)^2$. Skoro $\frac{\pi}{\sin \pi z} = \frac{\pi}{\pi z - \frac{\pi^3 z^3}{3!} + \dots} = \frac{\pi}{\pi z (1 - \frac{\pi^2 z^2}{3!} + \dots)} = \frac{1}{z} \left(1 + \frac{\pi^2 z^2}{3!} + \dots\right)$

to $\frac{1}{z^2} - \left(\frac{\pi}{\sin \pi z}\right)^2 = \frac{1}{z^2} \left(1 - 1 - 2 \frac{\pi^2 z^2}{3!} + \dots\right) \xrightarrow{z \rightarrow 0} -\frac{\pi^2}{3}$.

Wzrost funkcje g jest całkowita i ograniczona.

a więc jest stała. Skoro znika gdy $|\text{Im} z| \rightarrow \infty$ to $g=0$ B

(Ad 2) z punktu 1) pochodna $h(z) = \frac{1}{z} + \sum_{j=1}^{\infty} \frac{2z}{z^2-j^2} - \frac{\pi \cot \pi z}{\sin \pi z}$ jest

równa zero. Skoro $h(z) = h(\bar{z})$ to $\frac{1}{z} + \frac{1}{\bar{z}} = 0$

$h=0$.

(Ad 3) kontrycja z 2) łatwo sprawdzić, że

$\frac{d}{dz} \log \frac{\sin \pi z}{\pi} = \frac{d}{dz} \log z \prod_{j=1}^{\infty} \left(1 - \frac{z^2}{j^2}\right)$

a zatem istnieje stała C t.j. $\frac{\sin \pi z}{\pi} = C z \prod_{j=1}^{\infty} \left(1 - \frac{z^2}{j^2}\right)$.

Wzrostając obie strony i ujmując $z=0 \Rightarrow C=1$.

Twierdzenie

Wzór Cauchy $\Gamma(z) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n! n^z}{z(z+1)\dots(z+n)}$

Wzór Weierstrassa $\frac{1}{\Gamma(z)} = z e^{\gamma z} \prod_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{z}{n}\right) e^{-\frac{z}{n}}$

Dowód

(G) $\int_0^1 t^{z-1} (1-t)^n dt = \frac{\Gamma(n+1)\Gamma(z)}{\Gamma(n+1+z)} = \frac{n! \Gamma(z)}{z(z+1)\dots(z+n)\Gamma(z)}$

$\int_0^1 t^{z-1} (1-t)^n dt = \int_0^1 \frac{s^{z-1}}{n^{z-1}} (1-\frac{s}{n})^n \frac{ds}{n} = \frac{1}{n^{z-1}} \int_0^n s^{z-1} \left(1-\frac{s}{n}\right)^n ds$

$\int_0^n s^{z-1} \left(1-\frac{s}{n}\right)^n ds \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \int_0^{\infty} s^{z-1} e^{-s} ds = \Gamma(z)$

(W) γ - stała Eulera-Mascheroniego $= \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\sum_{k=1}^n \frac{1}{k} - \log n\right)$

$z e^{\gamma z} \prod_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{z}{n}\right) e^{-\frac{z}{n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} z e^{\left(\sum_{k=1}^n \frac{1}{k} - \log n\right) z} \prod_{k=1}^n \left(1 + \frac{z}{k}\right) e^{-\frac{z}{k}} =$

$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{z(n+1)}{n^{z+1}} = \frac{1}{\Gamma(z)}$

Wzrostając stosując wzór (W) udowodnimy, że

$\frac{1}{\Gamma(z)\Gamma(1-z)} = \frac{1}{\Gamma(z)\Gamma(z)} = z e^{\gamma z} \prod_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{z}{n}\right) e^{-\frac{z}{n}} \cdot (z) e^{-\gamma z} \prod_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{z}{n}\right) e^{-\frac{z}{n}}$

$= z \prod_{n=1}^{\infty} \left(1 - \frac{z^2}{n^2}\right) = \frac{\sin \pi z}{\pi}$

Wracamy do f -gi hol.

Uwaga 1 jeżeli a jest biegunem f rzędu $k > 0$ to a jest biegunem $\frac{f'}{f}$ rzędu 1 i $\text{Res}_a \frac{f'}{f} = -k$

Dowód $f(z) = (z-a)^{-k} g(z)$ g - reg. u a , $g(a) \neq 0$,

$$\frac{f'}{f} = \frac{-k(z-a)^{-k-1} \cdot g(z) + (z-a)^{-k} \cdot g'(z)}{(z-a)^{-k} g} = \frac{-k}{z-a} + \frac{g'(z)}{g(z)}$$

Uwaga. jeżeli jest zerem rzędu $k > 0$ to a jest biegunem $\frac{f'}{f}$ rzędu 1 i $\text{Res}_a \frac{f'}{f} = +k$. Dowód podobny.

Tw. $f: D \rightarrow \mathbb{C}$ - hol, $D \subset \mathbb{C}$, $\Gamma = \partial D$ f nie ma zer i osobliwosci oraz wewnątrz D istnieja osobliwosci.

$\frac{1}{2\pi i} \oint_{\Gamma} \frac{f'(z)}{f(z)} dz = N_z - N_b$ gdzie N_z - liczba zer wewn. D licząc z krotnosciami a N_b liczba biegunow f licząc z krotnosciami

Dowód $\frac{1}{2\pi i} \oint_{\Gamma} \frac{f'(z)}{f(z)} dz = \sum_{z \in D} \text{Res}_z \frac{f'}{f} = N_z - N_b$ poprzednie uwagi.

Tw. Rungego.

f, g nie majace zer na D , $|g| < |f|$ na ∂D wówczas liczba zer f wewnątrz D = liczba zer g wewn D (łącznie z krotnosciami)

Dowód $\frac{1}{2\pi i} \oint_{\Gamma} \frac{f(z)}{f(z)} dz = N_z(f)$.

Pokazemy funkcje $\frac{f+ag}{f}$ holna $\rightarrow \frac{1}{2\pi i} \oint_{\Gamma} \frac{f'+ag'}{f+ag} dz = N_z(f+ag) \in \mathbb{N}$

a nie stety. A stety $N_z(f) = N_z(f+g)$.

Zostanie twierdzenie algebra.

$$f = z^n \quad g = a_{n-1}z^{n-1} + \dots + a_1z + a_0.$$

Dla duzych $|z|$ $\left| \frac{f'(z)}{f(z)} \right| > \left| \frac{g'(z)}{g(z)} \right|$.

Z tw. Rungego $N_z(f+g) = N_b(f) = n$ dla duzych $|z|$.